
专题 04 一元一次方程、二元一次方程（组）、分式方程及其应用
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题型 01 一元一次方程的解法

【解题策略】

一、一元一次方程

1、概念：只含有一个未知数，并且未知数的次数是一次的整式方程，叫做一元一次方程。其一般形式是

ax+b=0(a,b 为常数，且 a≠0).
2、解法：解法依据是等式的基本性质.

性质①：若 a=b，则 a±m=b±m；

性质②：若 a=b，则 am=bm；若 a=b，则
d
b

d
a

 (d≠0).

二、解一元一次方程的步骤

1、去分母:在方程两边同时乘以所有分母的最小公倍数（即把每个含分母的部分和不含分母的部分都乘以所有

分母的最小公倍数）

2、去括号:去括号法则（可先分配再去括号）

3、移项:把未知项移到议程的一边（左边），常数项移到另一边（右边）

4、合并同类项:分别将未知项的系数相加、常数项相加

5、系数化为“1”:在方程两边同时除以未知数的系数（即方程两边同时乘以未知数系数的倒数）
6、检根 x=a:



方法：把 x=a 分别代入原方程的两边，分别计算出结果。

①若左边＝右边，则 x=a 是方程的解；

②若左边≠右边，则 x=a 不是方程的解。

注：当题目要求时，此步骤必须表达出来。

【易错警示】

去分母 ①不含分母的项也要乘以最小公倍数；

②分子是多项式的一定要先用括号括起来

去括号 括号外是负因数时，一是要注意变号，二是要注意各项都不要漏乘公因数

移项 移项要变号

合并同类项 单独的一个未知数的系数为“±1”

系数化为 1 不要颠倒了被除数和除数（未知数的系数作除数——分母）

【典例分析】
例 1.（2023·湖南）关于𝑥的一元一次方程2𝑥 + 𝑚 = 5的解为𝑥 = 1，则𝑚的值为(    )

A. 3 B. ― 3 C. 7 D. ― 7

例 2.（2023·浙江）小红在解方程
7𝑥
3 = 4𝑥 ― 1

6 +1时，第一步出现了错误：

解：2 × 7𝑥 = (4𝑥 ― 1) + 1，

…

(1)请在相应的方框内用横线划出小红的错误处．

(2)写出你的解答过程．

在解方程过程中，各部分都存在容易出错的一些“小陷阱”，现将各步骤的注意事项总结如下：



【变式演练】

1.（2024·广西模拟）关于𝑥的一元一次方程2𝑥 + 𝑚 = 5的解为𝑥 = 1，则𝑚的值为  (    )

A. 3 B. ― 3 C. 7 D. ― 7

2.（2024·河北模拟）米老鼠在解方程
2𝑥 ― 1

3 = 𝑥 + 𝑎
2 ― 1的过程中，去分母时方程右边的 ― 1忘记乘6，因而求得的解为𝑥

= 2．

(1)请你帮助米老鼠求出𝑎的值；

(2)正确地解这个方程．

3.（2024·陕西模拟）解方程：
8𝑥 + 4

5 = 1 + 11𝑥 + 1
7 ．

题型 02 二元一次方程（组）的解法

【解题策略】

1. 二元一次方程的概念：

含有两个未知数，且含有未知数的项的次数都是一次的方程叫做二元一次方程

【易错警示】

➢ 二元一次方程的解必须是两个未知数同时确定的组合，用大括号括起来即可；

➢ 1个二元一次方程的解不唯一，可能有无数个；

➢ 二元一次方程中用一个未知数来表示另一个未知数，依据的是等式的基本性质；

2. 二元一次方程组的概念：

由两个一次方程组成，并且含有两个未知数的方程组，叫做二元一次方程组



3. 二元一次方程组解法：

名称 步骤 具体操作

① 将方程组中的一个方程变形，使得一个未知数能用含有另一个未知数的代数式表

示；

② 用这个代数式代替另一个方程中相应的未知数，得到一个一元一次方程，求得一个

未知数的值；

③ 把这个未知数的值代入代数式，求得另一个未知数的值；

代

入

消

元

法

④ 写出方程组的解；

① 将其中一个未知数的系数化为相同（或互为相反数）

② 通过相减（或相加）消去这个未知数，得到一个一元一次方程

③ 解这个一元一次方程，得到一个未知数的值；

④ 将求得的未知数的值代入原方程组中的任一个方程，求得另一个未知数的值；

加

减

消

元

法
⑤ 写出方程组的解；

【典例分析】

例 1．（2023·浙江）（二元一次方程的解）下列各组数满足方程2𝑥 +3𝑦 = 8的是(    )

A. 𝑥 = 1,
𝑦 = 2 B. 𝑥 = 2,

𝑦 = 1 C. 𝑥 = ―1,
𝑦 = 2 D. 𝑥 = 2,

𝑦 = 4

例 2.（2023·广东）（二元一次方程组的概念）下列方程组中，是二元一次方程组的是．(    )

A. 
1
𝑥

+ 2
𝑦 = 4

𝑥 ― 5𝑦 = 3
B. 𝑎 + 𝑏 = 4

2𝑎 ― 𝑐 = 1

C. 𝑥 + 2𝑦 = 0
𝑥2 ― 𝑦2 = 2 D. 4𝑚 ― 𝑛 = 3

𝑚 + 𝑛 = 2

例 3.（2023·四川）（二元一次方程组的解）已知关于𝑥，𝑦的二元一次方程组
3𝑥 ― 𝑦 = 4𝑚 + 1
𝑥 + 𝑦 = 2𝑚 ― 5 的解满足𝑥 ― 𝑦 = 4，则𝑚

的值为(    )



A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

例 4.（2023·天津）（代入消元法）方程组
𝑦 = 2𝑥
3𝑥 + 𝑦 = 15的解是(    )

A. 𝑥 = 2
𝑦 = 3 B. 𝑥 = 4

𝑦 = 3 C. 𝑥 = 4
𝑦 = 8 D. 𝑥 = 3

𝑦 = 6

例 5.（2023·四川）（加减消元法）已知关于𝑥、𝑦的二元一次方程组
3𝑥 ― 𝑦 = 4𝑚 + 1,
𝑥 + 𝑦 = 2𝑚 ― 5 的解满足𝑥 ― 𝑦 = 4，则𝑚的值为

(    )

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

【变式演练】

1.（2023·广东）若二元一次方程3𝑥 ― 𝑦 = 7，2𝑥 +3𝑦 = 1，𝑦 = 𝑘𝑥 ― 9有公共解，则𝑘的取值为 (    )

A. 3 B. ― 3 C. ― 4 D. 4

2.（2023·四川）关于𝑥，𝑦的方程组
3𝑥 + 𝑦 = 2𝑚 ― 1,
𝑥 ― 𝑦 = 𝑛 的解满足𝑥 + 𝑦 = 1，则4𝑚 ÷ 2𝑛的值是(    )

A. 1 B. 2 C. 4 D. 8

3.（2023·广东）用加减法消元解方程组
𝑥 + 3𝑦 = 8①
𝑥 ― 𝑦 = 1② 的过程中，正确的是(    )

A. ① + ②，得4𝑦 = 9 B. ① + ②，得2𝑦 = 9

C. ① ― ②，得4𝑦 = 7 D. ① ― ②，得2𝑦 = 7



题型 03 一次方程（组）的实际应用

【解题策略】

1、列方程解应用题的一般步骤：

步骤 “点睛”

“审”（即审题） “审”题目中的已知量、未知量、基本关系；

“设”（即设未知数） 一般原则是：问什么就设什么；或未知量较多时，设较小的量，表示

较大的量

“列”【即列方程（组）】 找准题目中的等量关系，根据等量关系列出方程

“解”【即解方程（组）】 根据一次方程（组）的解法解出方程，注意解方程的过程不需要在解

答中体现

“验”（即检验）

非题目要求，此步可以不写

检验分两步，一是检验方程是否解正确；二是检验方程的解是否符合

题意

“答”（即写出答案） 最后的综上所述

2、常见类型及关系式：

解应用题的步骤：①审清题意;②找等量关系;③设未知数;④列方程;⑤解方程;⑥验根;⑦作答.

工作(或工程)问题：工作量=工作效率×工作时间

利息问题：利息=本金×利率×期数;本息和=本金+利息

行程问题：路程=速度×时间;其中,相遇问题:s 甲+s 乙=s 总;

追及问题：(同地异时)前者走的路程=追者走的路程;(异地同时)前者走的路程+两地间的距离=追者走

的路程

常见

运用

题型

利润问题：利润=卖价-进价；利润率=
进价

利润
×100%.



【典例分析】

例 1．（2023·河北）某磁性飞镖游戏的靶盘如图所示.珍珍玩了两局，每局投10次飞镖，若投到边界则不计入次数，需

重新投.计分规则如下：

投中位置 𝐴区 𝐵区 脱靶

一次计分(分) 3 1 ―2

在第一局中，珍珍投中𝐴区4次，𝐵区2次.脱靶4次．

(1)求珍珍第一局的得分;

(2)第二局，珍珍投中𝐴区𝑘次，𝐵区3次，其余全部脱靶.若本局得分比第一局提高了13分，求𝑘的值．

例 2.（2023·辽宁）某礼品店经销𝐴，𝐵两种礼品盒，第一次购进𝐴种礼品盒10盒，𝐵种礼品盒15盒，共花费2800元；第

二次购进𝐴种礼品盒6盒，𝐵种礼品盒5盒，共花费1200元．

(1)求购进𝐴，𝐵两种礼品盒的单价分别是多少元；

(2)若该礼品店准备再次购进两种礼品盒共40盒，总费用不超过4500元，那么至少购进𝐴种礼品盒多少盒？

数字问题：两位数=10×十位数字+个位数字；三位数=100×百位数字+10×十位数字+个位数字

分配问题等



例 3（2023·江苏）某商场销售𝐴、𝐵两种商品，每件进价均为20元.调查发现，如果售出𝐴种20件，𝐵种10件，销售总额

为840元；如果售出𝐴种10件，𝐵种15件，销售总额为660元．

(1)求𝐴、𝐵两种商品的销售单价；

(2)经市场调研，𝐴种商品按原售价销售，可售出40件，原售价每降价1元，销售量可增加10件；𝐵种商品的售价不变，

𝐴种商品售价不低于𝐵种商品售价.设𝐴种商品降价𝑚元，如果𝐴、𝐵两种商品销售量相同，求𝑚取何值时，商场销售𝐴、𝐵

两种商品可获得总利润最大？最大利润是多少？

例 4.（2023·四川）习近平总书记说：“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然正气.”某校为

提高学生的阅读品味，现决定购买获得茅盾文学奖的甲，乙两种书共100本，已知购买2本甲种书和1本乙种书共需100

元；购买3本甲种书和2本乙种书共需165元．

(1)求甲，乙两种书的单价分别为多少元；

(2)若学校决定购买以上两种书的总费用不超过3200元，那么该校最多可以购买甲种书多少本？

【变式演练】

1.（2023·辽宁）为了增强学生身体素质，学校要求男女同学练习跑步.开始时男生跑了50𝑚，女生跑了80𝑚，然后男生

女生都开始匀速跑步.已知男生的跑步速度为4.5𝑚/𝑠，当到达终点时男、女均停止跑步，女生从开始匀速跑步到停止跑

步共用时120𝑠.已知𝑥轴表示从开始匀速跑步到停止跑步的时间，𝑦轴代表跑过的路程，则：

(1)男女跑步的总路程为______；

(2)当男、女相遇时，求此时男、女同学距离终点的距离．



2.（2023·广东模拟）五月初，某地遭遇了持续强降雨的恶劣天气，造成部分地区出现严重洪涝灾害，某爱心组织紧急

筹集了部分资金，计划购买甲、乙两种救灾物品共4 000件送往灾区，已知每件甲种物品的价格比每件乙种物品的价格

贵10元，用450元购买甲种物品的件数恰好与用400元购买乙种物品的件数相同．

(1)求甲、乙两种救灾物品每件的价格分别是多少元？

(2)经调查，灾区对乙种物品件数需求量是甲种物品件数的3倍，若该爱心组织按照此需求的比例购买这4000件物品，

需筹集资金多少元？

3.（2023·重庆）某公司不定期为员工购买某预制食品厂生产的杂酱面、牛肉面两种食品．

(1)该公司花费3000元一次性购买了杂酱面、牛肉面共170份，此时杂酱面、牛肉面的价格分别为15元、20元，求购买

两种食品各多少份？

(2)由于公司员工人数和食品价格有所调整，现该公司分别花费1260元、1200元一次性购买杂酱面、牛肉面两种食品，

已知购买杂酱面的份数比牛肉面的份数多50%，每份杂酱面比每份牛肉面的价格少6元，求购买牛肉面多少份？

4.（2023·广东）某商场在世博会上购置𝐴，𝐵两种玩具，其中𝐵玩具的单价比𝐴玩具的单价贵25元，且购置2个𝐵玩具与1

个𝐴玩具共花费200元．

(1)求𝐴，𝐵玩具的单价；

(2)若该商场要求购置𝐵玩具的数量是𝐴玩具数量的2倍，且购置玩具的总额不高于40000元，则该商场最多可以购置多

少个𝐴玩具？



5.（2023·江苏）某校举行“二十大知识学习竞赛”活动，老师让班长小华到商店购买笔记本作为奖品.甲、乙两家商店

每本硬面笔记本比软面笔记本都贵3元(单价均为整数)．

(1)若班长小华在甲商店购买，他发现用240元购买硬面笔记本与用195元购买软面笔记本的数量相同，求甲商店硬面笔

记本的单价．

(2)若班长小华在乙商店购买硬面笔记本，乙商店给出了硬面笔记本的优惠条件(软面笔记本单价不变)：一次购买的数

量少于30本，按原价售出；不少于30本按软面笔记本的单价售出.班长小华打算购买𝑚本硬面笔记本(𝑚为正整数)，他

发现再多购买5本的费用恰好与按原价购买的费用相同，求乙商店硬面笔记本的原价．

题型 04 分式方程及其解法

【解题策略】

一、分式方程

1．分母里含有未知数的有理方程叫分式方程．

2．使分式方程分母为零的未知数的值即为增根；分式方程的增根有两个特征：

(1)增根使最简公分母为零；                 

(2)增根是分式方程化成的整式方程的根．

二、分式方程的基本解法

解分式方程的一般步骤：

(1)去分母，把分式方程转化为整式方程；

(2)解这个整式方程，求得方程的根；

(3)检验，把解得整式方程的根代入最简公分母，如果最简公分母为零，则它不是原方程的根，而是方程的增根，

必须舍去；如果使最简公分母不为零，则它是原分式方程的根．

☆：分式方程会无解的几种情况

①解出的 x的值是增根，须舍去，无解

②解出的 x的表达式中含参数，而表达式无意义，无解

③同时满足①和②，无解

☆：求有增根分式方程中参数字母的值的一般步骤： 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/488012015054007004
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